

Дни 8, 9 и 10 іюня 1916 года по приходамъ 6-го благочинія, Ишимского уѣзда, Тобольской епархіи.

Задолго еще до 10 іюня, по тракту Ишимъ-Тобольскъ потянулись одиночныя партіи богомольцевъ въ г. Тобольскъ, на открытие мощей Святителя Ioanna, Митрополита Тобольского. Приближаясь къ 1-мъ числамъ іюня, одиночныя партіи смѣнила волна народа; по 100 и болѣе человѣкъ шли вмѣстѣ съ пѣніемъ тропаря: „Правило вѣры“ или „Яко необоримую стѣну.“ Около 5-го іюня волна эта стала затихать. Въ эти же числа и наши почитатели великаго Святителя двинулись въ путь.

Съ чувствомъ особаго умиленія, простоявалъ я часами, у изгороди своего сада, смотря на проходящія мимо меня толпы богомольцевъ. Спросишь: „Изъдалека бабушка?“ „Далече, родимый: изъ-за Петропавловска, изъ степи.“ „Многонько уже прошла ты“. „Ничего, батюшка, помогаетъ Святитель, идуть сами собой ноженьки мои старыя.“

Да, дѣйствительно, крѣпокъ вѣрой русскій народъ, и эту крѣость свою онъ дочерпаетъ тамъ, гдѣ по временамъ бьется родникъ воды живой, у мощей Святыхъ, у иконъ чудотворныхъ... Сотни—даже тысячи верстъ шагаетъ старый, погнувшійся впередъ отъ работы тяжелой, старецъ или старица. Придетъ помолится—приложится къ мощамъ или иконѣ чудотворной, насквозь пронижется тѣломъ и духомъ, струей всеобщаго религіознаго подъема, испытаетъ нѣсколько разъ сладостное біеніе сердца отъ прикосновенія къ святынѣ и напоенный ею въ сладость, идетъ со своимъ костылькомъ опять домой, тѣ же сотни и тысячи верстъ, неся бережно въ себѣ капли живой воды,—кими питаетъ и духъ свой и оживляетъ претруженное тѣло свое.

Какъ хотѣлось, взявши посохъ въ руки, въ чемъ былъ, слиться съ этой толпой и идти туда, куда влечетъ сердце. Какъ хотѣлось вмѣстѣ съ этими трудниками плечемъ къ плечу, приблизиться къ ракѣ мощей Святителя и припасть къ нему съ мольбой о матушкѣ Руси святой, о сынахъ ея родимыхъ, льющихъ кровь на поляхъ ратныхъ, о побѣдѣ надъ врагомъ и о своемъ недостоинствѣ. Свою грусть, скорбь душевную, казалось, повергъ бы къ ракѣ Святителя, снялъ бы съ себя бремя скорбей о нестроеніяхъ нашихъ... Но надо было, оставя ществующихъ, труждающихся, чающихъ утѣшенія духовнаго,

благословить на путь далекій и позаботиться о дома оставшихся и ихъ пріобщить къ радости духовной, въ грядущіе свѣтлые дни прославленія Іоанна, Митрополита Тобольского.

Еще задолго до іюня мѣсяца по приходамъ благочинія, причтами былъ оповѣщенъ народъ о предстоящихъ торжествахъ. Не обинуясь можно сказать, что всѣ отъ мала до велика знали о томъ, что и когда будетъ праздноваться.

Настало 8 число. Вечеромъ по всѣмъ церквамъ благочинія, раздался призывный звонъ колокольный, помолиться въ послѣдній разъ обѣ упокояніи Митрополита Іоанна, сродниковъ его и почившихъ преемниковъ его по паствѣ Тобольской. Помолиться собралось вездѣ много народа, болѣе половины кото-раго готовились быть заутра причастниками Св. Таинъ.

Особенностей въ служеніи паастаса не было. Во всѣхъ церквахъ были говорены поученія, или читалось житіе Іоанна Митрополита.

Въ Русаковскомъ храмѣ, послѣ послѣдней заупокойной су-губой ектеніи, заканчивать панихидой служеніе утрени вышли изъ храма на могилы погребенныхъ за алтаремъ іереевъ Александра и Александра Елпатьевскихъ и Андрея Плахинскаго, дабы помянуть совмѣстно съ Митрополитомъ Іоанномъ и почившими іерархами Тобольской паствы и сихъ іереевъ Божіихъ, ибо и они во дни своей земной жизни, творили молитвенную память о Святителѣ Іоаннѣ и умерли въ чаяніи сихъ наступающихъ дней его прославленія.

На утро 9-го іюня заупокойныя литургіи съ причащеніемъ говѣвшихъ и великія панихиды, предваряемыя поученіями, совершены во всѣхъ храмахъ благочинія, при множествѣ моляща-гося народа, который или покупалъ, или получалъ бесплатно (въ Кротовской церкви) житія Святителя Іоанна и изображенія его.

Въ 6 час. вечера вездѣ начался благовѣсть къ всенощно-му бдѣнію. Началось служеніе всенощной съ исходомъ на ли-тію внѣ храма. Близится время къ пѣнію въ первый разъ вели-чанія Святителю Іоанну.

Запѣли „Хвалите имя Господне“, зажглись свѣчи, затеплилась лампадка предъ образомъ Святителя, запылали во множествѣ поставленные свѣчи... и запѣли величаніе...

Святителю Божій, дивный во святыхъ, прими нашъ тре-петь душевный, наше умиленіе сердечное и наши слезы, какъ.

даръ души и сердца, тебѣ принесенные, въ эту дивную незабываемую святую минуту.

Обычнымъ путемъ продолжалось бдѣніе. Послѣ окончанія, поученіе и первый молебенъ предъ иконой Святителя. Опять слезы всѣхъ, слезы радости и слезы горя, горя о тѣхъ, кого не было съ нами, о павшихъ въ честномъ бою и о тѣхъ, что грудью защищаютъ родину. Горячую молитву принесли всѣ Святителю Іоанну и о побѣдномъ концѣ войны.

На утріе 10 іюня. Служеніе литургіи съ произнесеніемъ поученій, служеніе молебна въ храма для всѣхъ молящихся; перерывъ на 1 часъ, и начались крестные ходы по всѣмъ церквамъ благочинія.

Болѣе точные и подробные свѣдѣнія имѣются о ходахъ: 1) въ селѣ Кротовскомъ, гдѣ таковой былъ совершенъ по селу со служеніемъ молебновъ на особо избранныхъ мѣстахъ и у домовъ прихожанъ; 2) въ поселкѣ Ново-Березовскомъ—таковое же шествіе, законченное великой вечерней и общимъ пѣніемъ избранныхъ пѣснопѣшій; 3) въ с. Малиновскомъ—по селу и дер. Гусаровкѣ; 4) Кармацкомъ по селу Кармацкому; 5) Руссаковскомъ, гдѣ крестный ходъ обошелъ кругъ въ 7 верстъ, по дер. с. Русакова, Батурина и Сорочкина и обратно въ Иванову *); 6) въ поселкѣ Краснопольскомъ вокругъ селенія; то же и въ Малышенскомъ приходѣ; 7) остальные приходы свѣдѣній о семъ не дали въ подробномъ описаніи.

За литургіей въ Русаковской церкви, послѣ Евангелія было предложено присутствующимъ поученіе о нищелюбіи Святителя и подъ вліяніемъ впечатлѣнія отъ дѣйственной и горячей любви его къ требующимъ помощи, въ храмѣ было собрано пять рублей, посылаемые чрезъ редакцію „Епархіальн. Вѣдомостей“, какъ лепта Іоанну Митрополита въ Романовскій пріютъ въ г. Тобольскѣ, для дѣтей крестьянъ, призванныхъ на войну.

Какъ при восходящемъ солнцѣ, всѣ цвѣты поворачиваютъ свои чашечки къ нему, такъ и въ эти св. дни всѣ сердца и сердецъ помышленія у всего народа влеклись къ ракѣ Святителя въ Тобольскѣ.

Въ молитвенные возгласы іерарховъ,protoіереевъ и іересвъ, стоявшихъ у раки Святителя, вмѣшились и наши голоса, издалече возсылаемые къ первоисточнику торжества.

*) Приходъ Русаковскій, а храмъ въ выселкѣ Ивановскомъ.

Радостю веліею торжествовали паломники наши въ Тобольскѣ, но и дома оставшіеся въ сіи дни не лишены были сей радости.

Въ крестныхъ ходахъ, даже малые дѣти шли и хвалили Господа и прославляли Святителя.

Поистинѣ въ эти святые, минувшиe, но никогда не забываемые дни, въ Тобольской епархіи, всѣ единымъ сердцемъ и едиными усты славили и восхваляли Святителя Иоанна, Митрополита Тобольского и всея Сибири чудотворца.

Кончились дни торжествъ, по тракту потянулись обратно вереницы богомольцевъ, слѣдующіе за иконами Митрополита Иоанна, что, какъ дорогой даръ, на память, несли богомольцы на рукахъ и носилкахъ въ свои родные храмы *).

Дай же, Господи, чтобы на Руси святой сіи источники живой воды, торжества всенародныя не прекращались до вѣка, дабы въ нихъ, какъ въ купели Силоамской, нашъ Русскій народъ, народъ Богоносецъ, обновился духомъ и тѣломъ.

Благочинный 6-го благочинія Ишимскаго уѣзда,

іерей Гавріїлъ Панаевъ.